

1957年10月1日创刊



粤东新闻

2020年3月 19 星期四 < 庚子年二月廿六 >

A9

梅州丰顺：防疫情稳经济齐抓

确保2020年6月底前所有贫困户、贫困村有序退出；巩固脱贫成效，探索建立稳定脱贫机制

汕尾：全面吹响脱贫攻坚“收官年”冲锋号

文/图 赵映光 王漫琪 黄贤嘉

乡野田间农事繁忙，建设工地机器轰鸣，沿海港口渔船来回穿梭……随着新冠肺炎疫情防控形势日益好转，迎回春天的汕尾城乡掀起了复工复产热潮，到处呈现出一片生机盎然景象。

而让这片红色热土上的革命老区群众更感振奋的消息是，截至2019年年底，汕尾全市137个省定贫困村均达到出列标准，12328人贫困人口（不含深汕特别合作区四镇贫困村和贫困人口）中已有123081人相对贫困人口达到脱贫退出标准（不含2019年新增贫困户49户199人），有劳动能力脱贫人口年人均可支配收入达14546.05元，贫困村居民年人均可支配收入达16927.63元。

3月17日上午，汕尾召开全市决战决胜脱贫攻坚推进会，全面吹响了“收官年”的冲锋号：该市将确保2020年6月底前所有贫困户、贫困村有序退出，并且要探索建立后脱贫时代的稳定脱贫机制，以巩固脱贫成效。原来的相对贫困群众，将在今年和全国人民一起迈入全面小康社会。



陆河县螺洞村包括贫困户在内的全村村民领到分红

羊城晚报讯 记者危健峰，通讯员胡金辉、郑坤、叶思琪报道：近期，梅州市丰顺县整合各类公共服务资源，凝聚新时代文明实践力量，形成县、镇、村三级防控体系，全覆盖、全天候、全过程参与疫情防控工作，助推复工复产。截至目前，丰顺县仍保持新冠肺炎病例“零确诊”“零疑似”，全县规模以上企业复工率达到100%。

“各位乡亲，现在正是疫情防控

的关键时期，大家千万不要掉以轻心，在做好疫情防控的前提下务工务农……”熟悉的乡音，简练的话语，不间断从丰顺县各个新时代文明实践所（站）的移动大喇叭传出。“新时代文明实践站建设之初，就为每个村配备这种可移动的大喇叭，在这个关键时刻，我们第一时间就拿出来使用。”作为北斗镇拾荷村文明实践员，张双喜每天8时左右便会骑

上摩托车，载着大喇叭进行疫情防控知识宣传。疫情期间，丰顺各小区疫情防控文明实践志愿者也陆续上岗。在广州海珠（丰顺）产业转移工业园，复工复产的号角已经在此全面吹响，“企业现在还有哪些生产难题”“员工返岗率多少”“目前有哪些部门上门提供服务”……针对疫情下的复工复产，丰顺成立企业复工复产领导小组，按县领导分管领域分片包干，细

◎具体举措：“输血与造血”相结合

在脱贫攻坚决战过程中，汕尾建立了脱贫“8有”部门联席会议，把“三保障”政策落实作为脱贫攻坚的一项重要措施，围绕民生兜底工作，全面落实教育、医疗、住房和低保五保救助政策，为困难群众系上一条条“保障带”。

据悉，汕尾市去年资助的建档立卡贫困户子女就读小学、初中、高中、大专共计28110人（含就读技工类学校学生894人），补助金额8972.51万元；对建档立卡贫困人口中完全或部分丧失劳动能力且无法依靠产业扶贫和就业帮助脱贫的19279名贫困人员，100%纳入低保五保兜底范围，同时将补差标准提高到每人每月484元；全额资助建档立卡贫困人口购买城乡居民基本医疗保险，并全部纳入重特大疾病救助范围，将符合条件应参加养老保险的62018名贫困人口全部落实参保政策；全面完成省2018年度第二批建档立卡贫困户危房改造任务56户，拨付资金157.2万元。

此外，汕尾始终坚持把“两业（产业、就业）扶贫”作为稳定脱贫的根本之策，着力提升产业扶贫的带贫益贫能力。目前，汕尾市共建设海丰蔬菜、陆丰萝卜、城区水产、陆河青梅、陆丰甘薯

5个省级现代农业产业园和海丰特色水果、陆丰荔枝、陆河茶叶3个市级现代农业产业园，建设“一村一品、一镇一业”项目42个。

与此同时，汕尾各县（市、区）也立足自身资源优势，建设一大批村级、专业产业基地，带动贫困户发展生产。如海丰县就创建了“袁隆平超级杂交水稻”帮扶品牌，带动贫困户800户3000人；城区捷胜镇南门外村的太空莲藕每年总共收益可达20万元，可带动贫困户67户223人。

相关统计数据显示，汕尾全市共投入资金8亿元建立县级资产收益项目17个，带动贫困户31704户，户均增收1612.89元；投人资金501.189万元建立镇级统筹产业项目24个，带动贫困户12800户，户均增收838.125元；投人资金1.91亿元建立村级产业项目203个，带动贫困户15753户，户均增收3038.65元。

推进就业扶贫方面，汕尾市去年通过组织多个招聘活动，提供“粤菜师傅”“乡村工匠”等实用技能培训，转移就业（含就近就业）3万人，安排公益性岗位就业人数250人，有意愿就业劳动力人口培训约1.1万人，落实扶贫车间12个。

◎各出奇招：挖掘自身资源脱贫致富

陆河县水唇镇螺洞村村民彭志华大学毕业后，在外地从事建筑工程多年，2015年夫妻俩回到家乡专注养蜂蜜，几年间成了全村最大的“蜜蜂专业户”，还带动村民办起了蜜蜂专业合作社，2019年冬季，彭志华两口子养了300多箱可酿5000多斤蜂蜜，收入达四五十万元。

彭志华的成功，除了自身的勤奋智慧之外，也离不开当地政府的扶持引导。据了解，汕尾市在去年搭建了广州、深圳线下销售平台，打造“深圳对口帮扶汕尾扶贫产品展销中心”，建立了电商平台、网上扶贫专卖店，组织销售汕尾贫困村及汕尾名特优新农产品，推动汕尾市扶贫工作“走出去”，带动农业企业、合作社和村民致富。

汕尾各地还充分挖掘自身的红色文化、绿色生态等资源禀赋，结合美丽乡村建设坚持探索新模式，实现脱贫攻坚与乡村振兴发展深度融合，达到“人来了、钱来了、产品出去了、农民高兴了”目标。

2019年初，海丰县新山村依靠精品红色旅游产业已获得超40万元的集体经济收入，贫困户户均收入从四年前

不足3500元提高到13000元，全村贫困户全部实现脱贫；陆丰市金厢镇下埔村坚持以党建促乡村振兴，打造红色旅游和党员教育培训基地；陆河县的新田镇、田东镇、水唇镇等多个乡镇结合本地实际，打造出千亩樱花种植基地、“荷塘月色”主题乡村旅游、万亩“世外梅园”等多种特色绿色生态乡村旅游项目，吸引了四面八方的游客前往。

陆河县大新村按“公司（合作社）+基地+贫困户”的模式发展特色种养产业，统筹61户有劳动力贫困户共88万元“奖补”资金投入蜜柚基地，利用蜜柚的销售收入、基地观光旅游收入等进行固定分红，贫困户每年可拿到超过5万元的收益。

站在2020年全新的起点上，汕尾市委、市政府已吹响了脱贫攻坚战的冲锋号，要求确保2020年6月底前所有贫困户、贫困村有序退出，同时要总结扶贫工作经验，巩固产业就业扶贫成果，激发贫困户内生动力，探索建立后脱贫时代的稳定脱贫机制，建立防止返贫的体制机制，朝着全面建成小康社会的目标迈进。

区域新闻全媒体报道部主编/责编 冯小静/美编 湛晓菁/校对 谢志忠

◎高度重视：脱贫攻坚工作逢会必讲

事实上，在2019年初的时候，汕尾市还有1.6万贫困人口未脱贫，约占全省未脱贫人口数的13%，脱贫攻坚的任务繁重、形势严峻。

汕尾市委、市政府将脱贫攻坚作为2019年的首要政治任务和第一民生工程，围绕“一个中心”“五个坚持”的工作思路，很快确定了“因地制宜、因村因户、因人施策”的工作方法，与中直、省直、深圳对口帮扶单位一起，全力推进决胜决战攻克最后堡垒。

而在完成137个省定贫困村第一书记、驻村队长轮换，举办精准扶贫业务培训班25场次4000多人次的基础上，汕尾市扶贫工作分管领导在2019年12月份，还集中利用半个月时间深入县、镇、村、户调研，与各县（市、区）面对面共商攻克最后堡垒问题，查找短板，研究解决办法，推动工作落实。

在过去的一年时间里，汕尾市可谓尽锐出战，对全市脱贫攻坚工作任务重的镇、村进行大排查，把脱贫攻坚任务最重的10个镇和10个村排查作为硬仗中的硬仗来打，采取“一村一策、一镇一方案”方式分类推进。3月17日，汕尾市扶贫攻坚推进会上强调：高标准高质量完成脱贫攻坚任务，既要坚定既定目标，聚焦未脱贫户、不稳定脱贫户和边缘户抓好脱贫攻坚工作，夯实贫困村达标出列基础，挂牌督战啃下“硬骨头”；也要建立健全长效机制，着力抓好就业扶贫、消费扶贫和产业扶贫，健全各级领导干部联系相对贫困群众机制，落实返贫监测预警和动态帮扶机制，不断巩固和发展脱贫攻坚成果。

汕尾市委书记张晓强在全市决战决胜脱贫攻坚推进会上强调：高标准高质量完成脱贫攻坚任务，既要坚定既定目标，聚焦未脱贫户、不稳定脱贫户和边缘户抓好脱贫攻坚工作，夯实贫困村达标出列基础，挂牌督战啃下“硬骨头”；也要建立健全长效机制，着力抓好就业扶贫、消费扶贫和产业扶贫，健全各级领导干部联系相对贫困群众机制，落实返贫监测预警和动态帮扶机制，不断巩固和发展脱贫攻坚成果。

汕尾市扶贫攻坚推进会上强调：高标准高质量完成脱贫攻坚任务，既要坚定既定目标，聚焦未脱贫户、不稳定脱贫户和边缘户抓好脱贫攻坚工作，夯实贫困村达标出列基础，挂牌督战啃下“硬骨头”；也要建立健全长效机制，着力抓好就业扶贫、消费扶贫和产业扶贫，健全各级领导干部联系相对贫困群众机制，落实返贫监测预警和动态帮扶机制，不断巩固和发展脱贫攻坚成果。

汕尾市扶贫攻坚推进会上强调：高标准高质量完成脱贫攻坚任务，既要坚定既定目标，聚焦未脱贫户、不稳定脱贫户和边缘户抓好脱贫攻坚工作，夯实贫困村